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                                            צוות הפיקוח על מוט"ב 

פרק ראשון: ניתוח קטע מדעי

שאלה 1:

א. הערכת אמינות המידע: הקטע המקורי הופיע בכתב עת מקצועי "כתב העת האמריקני לטכנולוגיה ולמדעי הסביבה". מתואר בו מחקר שנעשה באוניברסיטה ובו מעורבים מספר חוקרים בעלי תארים. סמכות –ניתן להסיק שגם לחוקרים ולמקור ממנו הגיע המידע יש סמכות מספקת. (2 נק') אובייקטיביות – גם מקור המידע וגם החוקרים אובייקטיביים. מנתוני המחקר ואופיו לא נראה שמעורבים בו אינטרסים של אחד הגורמים העלולים להשפיע על המחקר ותוצאותיו. (3 נק') 
עדכניות – המחקר מעודכן. בוצע בשנת 2010. (2 נק') על כן, מקור המידע אמין (1 נק')

ב. טענה: (2 נק')

· יש לשלב פעילות בטבע בחיי היום-יום. 

נימוקים: (כל נימוק 2 נק')

· הפעילות משפרת את מצב הרוח. 

· הפעילות משפרת את ההערכה העצמית.

· הפעילות משפרת את הבריאות הנפשית.

שאלה 2:

א. טבלת ההשוואה בין הקבוצות: (כל תא 1 נק') (בכתב יד – ההשלמות הנדרשות)

	קריטריונים
	קבוצה ראשונה
	קבוצה שנייה
	קבוצה שלישית

	מס' החברים בקבוצה
	21
	21
	21

	גילאי החברים בקבוצה (או גילאי הנחקרים)
	20-30
	20 - 30
	20-30 

	משקל גוף 
	מגוון משקלי גוף 
	מגוון משקלי גוף
	מגוון משקלי גוף

	תפריט
	דל קלוריות וחלבון, עיקרו מהצומח
	רגיל
	רגיל

	פעילות ספורטיבית
	ללא
	ריצות ארוכות מעל 5 שנים
	ללא

	רמת חומרים בדם שמצביעים על סיכון לחלות בסרטן
	מעט
	מעט
	הרבה


ב. הגורמים המפחיתים את הסיכוי לחלות בסרטן הם: 

 (1) תפריט דל קלוריות דל בחלבון, צמחוני בעיקרו. 
(2) פעילות ספורטיבית לאורך שנים (ריצות ארוכות). כל גורם 2.5 נק'.

ג. המחקר לא בדק את השפעה של השמנת יתר על הסיכוי לחלות בסרטן מאחר שבכל הקבוצות היו נחקרים במשקלים שונים (2 נק') ולכן לא ניתן לבודד את ההשפעה של המשקל.(1 נק')

שאלה 3:

א. הגורם התורשתי הוא "היסטוריה משפחתית" (1 נק'). 

גורמים הקשורים באורח החיים: תזונה/השמנה, צריכת אלכוהול, עישון, היעדר פעילות גופנית (3 נק').

ב. דרכים בהן ניתן להשפיע על בני משפחתי לאימוץ אורח חיים אשר יפחית את הסיכון לחלות במחלת הסרטן:  
· שמירה על עקרונות התזונה הנכונה ועל המשקל, 
· הימנעות מעישון, 
· ביצוע פעילות גופנית והתמדה בה, 
· הימנעות מצריכה מוגברת של אלכוהול 
· בחירת מקום מגורים באזור שחשוף פחות לזיהום אוויר והקטנת החשיפה לקרינה אלקטרומגנטית (כמו ליד קווי מתח גבוה ואנטנות) – במידת האפשר. 
(ציון של כל דרך – 2 נק', סה"כ 4 נק')

פרק שני – מדעי החומר

שמות המבניות: "כאוויר לנשימה" או "איכות האוויר סביבנו"  
בטופס השאלון נפלו טעויות בניקוד של שאלה 1 בסעיפים ג.2. ו – ד' , להלן הניקוד הנכון
שאלה 1: הידלדות שכבת האוזון

1. ניתוח גרף: 

1. המגמה הכללית של ריכוז האוזון בשנים 1975-1994 היא ירידה של ריכוז האוזון. (1 נק')

2. הגורם למגמה: תהליכים כימיים בהם האוזון התפרק כתוצאה מתגובה עם תרכובות מעשה ידי אדם כמו: חמרים שהשתמשו בהם בעבר במקררים, בתרסיסים [CFC] חומרי הדברה [למשל מתיל ברומיד], [פריאונים]. (3 נק')

2. ניתוח גרף:
1. החל מ-1994 יש מגמה קלה, ולא עקבית, של עליה בריכוז האוזון. [ניתן גם לקבל תשובה לפיה המגמה לא עקבית אבל נראה שהירידה נבלמה]. (1 נק').

2. הגורם למגמה: צמצום השימוש על ידי האדם בחומרים שפוגעים באוזון [בעקבות הסכמים בין-לאומיים כמו ועידת מונטריאול מ-1987] (3 נק'). [המגמה לא עקבית והשינוי איטי כיון שהפריאונים הם חומרים יציבים יחסית ויכולים לשרוד באטמוספרה כמה עשרות שנים] 

3. אוזון:

1. האוזון בשכבה הנמוכה של האטמוספרה הוא מזהם אויר. נזקיו הישירים כוללים: גירוי ופגיעה בדרכי הנשימה [וצריבה בעיניים] . (2 נק')

2. חשוב לשמר את שכבת האוזון ברום האטמוספרה [הסטרטוספרה] כיון שהיא מסננת את הקרינה האולטרא סגולה הנפלטת מהשמש (2 נק'). קרינה זו עלולה לגרום למחלות רבות, ביניהן סרטן עור [וקטרקט (מחלת עיניים שפוגעת בראיה)], ולפגיעה בעולם החי והצומח. (2 נק'). 
4. הידלדלות שכבת האוזון מעל הקוטב הצפוני קשורה למידע המוצג ברעיון המדעי כך: 
תרכובות שמגיבות עם האוזון שוחררו על ידי האדם (סוגים של CFC, למשל) (2 נק'). כיון שחומרים אלו מתפרקים באיטיות רבה נשארה עדיין, כמות גדולה באטמוספרה אשר משפיעה גם על  הידלדלות האוזון בקוטב (בצד) השני של כדור הארץ.  (3 נק')
שאלה 2:

1. ריכוז הפחמן הדו-חמצני במגמת עלייה (2 נק'). דוגמה מספרית למשל - הריכוז בשנת 1750 מוערך בפחות מ-280 חל"מ, ובשנת 2000 הריכוז הנמדד היה כ-370 חל"מ. (2 נק')
2. 1. פעילות האדם המשפיעות על ריכוז הפחמן הדו-חמצני:

· שריפת דלקים מחצביים לצורך תעשיה או- לצורך ייצור חשמל או לצורך תחבורה – גורמת לפליטת  CO2 לאטמוספירה והעלאת ריכוזו בה.
· צמצום כמות צמחיה על פני כדור הארץ בגלל ברוא יערות או מדבור גורמת לאי קליטת ה- CO2   בצמחים בתהליך הפוטוסינתזה והעלאת ריכוזו באטמוספירה. CO2, 

·  [ייצור פסולת שבעת פירוקה משחררת פחמן דו-חמצני (CO2)]
כל פעילות 2 נק: 1 נק' לסוג הפעילות, 1 נק' להשפעתה על ריכוז ה  CO2. סה"כ – 4 נק'.
שימו לב: כיון שבשאלה לא נתבקש הסבר לדרך השפעת הפעולה על ה- CO2   , ניתן לקבל כתשובה מלאה גם רק את ציון הפעולה. 
2. הדרכים בהן השינוי בריכוז הפחמן הדו-חמצני (CO2) משפיע על המערכת האקולוגית:

· עלייה בריכוז ה- CO2 באטמוספרה מביאה להגברת ההתחממות העולמית הכרוכה בעליית טמפרטורות גורמת ל: 
1. התכת הקרח בקטבים ולעלייה של מפלס הימים. עלול להביא להצפות. 
2.  מזג אוויר קיצוני כמו שיטפונות וסופות.

· עלייה בריכוז ה- CO2 באטמוספרה עלולה להגדיל את ריכוזו במים. הגברת התמוססות ה- CO2 במים [גורמת לעלית חומציות המים]  עלולה לפגוע בחי ובצומח שבהם.

· גידול הריכוז של ה- CO2 באטמוספרה השפעה שונה על מינים שונים של בע"ח וצמחים [עלול להפר את האיזון בין מינים שונים].

כל דרך 2 נק'. סה"כ – 4 נק'. 

אפשרות אחת: יש להעלות את מחירי הדלק והחשמל. 
כאשר מחירים אלו יהיו גבוהים, אנשים  יחסכו באנרגיה כדי להימנע מהוצאות, וכך יקטן זיהום הסביבה.

אפשרות שנייה: אין להעלות את מחירי הדלק והחשמל. 
העלאת המחירים תפגע בעיקר בשכבות החלשות של החברה, שכבר עכשיו עושות את מירב המאמצים לצמצם בהוצאותיהן . 

תתקבל כל פסקה הכוללת טענה מנוסחת בבהירות (2 נק') ולפחות נימוק אחד רלוונטי (2 נק'). ומנוסח בהיר (סה"כ 4 נק')
1. הידלדלות האוזון היא תוצאה של תהליכים כימיים בהם האוזון התפרק כתוצאה מתגובה עם תרכובות מעשה ידי אדם כמו: חמרים שהשתמשו בהם בעבר במקררים, בתרסיסים [CFC] חומרי הדברה [כמו מתיל ברומיד], [ופריאונים]. (2 נק')

2. אין קשר בין התופעות.                                                                            הידלדלות שכבת האוזון נגרמת כתוצאה מתגובה בין תרכובות מעשי ידי אדם (פירוט בסעיף 1 בשאלה זו) לבין  מולקולות האוזון.                                             ההתחממות העולמית נגרמת כתוצאה מהצטברות  גזי חממה הגורמים להחזר של קרינה [IR] אל פני השטח וכך נגרמת התחממותו. 
בהסבר מתאים, ניתן גם לקבל תשובה בה תלמיד  יסביר שעקב פגיעה בשכבת האוזון יותר קרינת UV עלולה לחדור לכדור הארץ . 
 (2 נק')

שאלות רבות ברירה:

1. ב.   2. ד.   3. ג.   4. ג (ניתן לקבל גם את תשובה ב' שהיגדה מצומצם ואינו מעיד על הבנה מדעית). 
5. א.  6. א.  

שימו לב: בתרגום לערבית חל שיבוש בשאלה 5. תשובה ד' גם היא נכונה. 
אנרגיה ואדם

שאלה 1: מקורות אנרגיה ידידותיים לסביבה
א. טבלה 1: השוואה בין מערכות שונות לייצור חשמל
: (כל תא 1 נק') (בכתב יד – ההשלמות הנדרשות)

	
	גז טבעי
	תאים סולאריים- חשמליים
	טורבינות רוח

	שימוש במשאבים מתכלים כן/לא
	כן
	לא
	לא

	פליטת פחמן דו-חמצני כן/לא
	כן
	לא
	לא

	רציפות אספקת החשמל כן/לא
	כן
	לא
	לא


ב. תשובות אפשריות:

· טענה: יש לבחור בגז הטבעי.  
נימוקים אפשריים: 

1. זמינות הגז. 

2. פחות זיהום מסוגים אחרים של דלקים מחצביים שהאנרגיה המופקת מהם זמינה.

3. נמצא ליד חופי הארץ. 

4. השימוש בגז טבעי לא מצריך השתלטות על שטחי טבע [שטחים  פתוחים] , בניגוד לטורבינות הרוח, למשל.

· טענה: יש לבחור בתאים סולאריים- חשמליים 
נימוקים אפשריים: 
1. אנרגיית השמש לא מתכלה.                                                                            

 2. אנרגיית השמש ניתנת בחינם (למרות שדרושה השקעה בהקמת התחנה).              

3. יש בישראל שפע של אנרגיה מהשמש.          

4. התאים לא פוגעים בערכי טבע כמו ציפורים נודדות (כמו בטורבינות הרוח) וכן הקמת תאים על הגגות לא פוגעת בשטחים הפתוחים.

5. התאים אינם חשופים לאיומי טרור ואסונות טבע (כמו בגז טבעי).  גם אם יפגעו, לא יגרם אסון רב נפגעים. 

6. התחזוקה של התאים קלה יחסית – הם אמנם על גגות, אך אין בהם מרכיבים שנעים במהירויות גבוהות (כמו טורבינות הרוח), ולא מרכיבים שמופעלים בטמפרטורות גבוהות (כמו טורבינות הגז). 

· טענה: יש לבחור בטורבינות הרוח. 
נימוקים אפשריים 
1. אנרגית הרוח קיימת בחינם [אם כי הקמת התחנות ותחזוקתן יקרים].

2. יש אזורים בישראל בהם ניתן לנצל אנרגיית רוח, בניגוד לדלקים מחצביים ולמאגרי הגז שמוגבלים בכמותם. 

 3. הטורבינות אינן חשופות לאיומי טרור ואסונות טבע (מלבד סופות חזקות). גם אם יפגעו, לא יגרם אסון רב נפגעים. (בניגוד לגז הטבעי).

הטענה 2 נק', כל נימוק 1 נק'. סה"כ: 5 נק'. כל נימוק נוסף, מתאים יתקבל. 

ג. תשובות אפשריות להמרות האנרגיה:

גז טבעי: 

אנרגית אור (מהשמש) ←אנרגיה כימית (בתהליך הפוטוסינתזה בצמחים קדומים) ←אנרגית חום (בפירוק הצמחים הקדומים מתחת לאדמה) ←אנרגיה כימית (בהיווצרות הגז הטבעי) ←אנרגיה כימית (בשריפת הגז בתחנת הכוח) ←אנרגית תנועה (בסיבוב הטורבינה) ←אנרגיה חשמלית (בגנרטור)

תאים סולאריים- חשמליים: 

אנרגית אור (מהשמש) ← אנרגיה חשמלית (בתאים הסולריים). 

טורבינות רוח: 

רוח (אנרגיית תנועה של האוויר) ← סיבוב הטורבינה (אנרגיית תנועה של הטורבינה) ← ייצור חשמל (אנרגיה חשמלית, במחולל, שהוא חלק מטורבינת רוח).

בכל תהליך של המרת אנרגיה: ציון של סוג האנרגיה – 1 נק', ציון מקור האנרגיה - 1 נק', ציון סוג האנרגיה שהתקבלה – 1 נק'. 

סה"כ- 2 המרות= 6 נק'. 
בטופס השאלון נפלו טעויות בניקוד של שאלה 2 בסעיפים א' ו – ג' , להלן הניקוד הנכון
שאלה 2: שימוש בדלק מחצבי

1. גז טבעי הוא הדלק שמאפשר להפיק את הכמות הגדולה ביותר של אנרגיה מק"ג. (2 נק'). מק"ג אחד של גז טבעי ניתן להפיק יותר מ-10,000 קילו-קלוריות, בעוד ממשקל זהה של סולר ניתן להפיק פחות מ-10,000 קילו-קלוריות, ומפחם פחות מ-6000 קילו-קלוריות. (2 נק').

2. עובדה, פרשנות ודעה:

1. דוגמאות לעובדות:

· " כמות האנרגיה המשתחררת משריפת ק"ג גז טבעי היא הגבוהה ביותר"
· " יותר זול לבנות תחנות כוח מבוססות על פחם והן גם מאפשרות להעסיק יותר אנשים" 

2. דוגמאות לפרשנות:

· "כבר בקיץ הקרוב צפוי כי כמות החשמל המיוצר לא תספיק" [פרשנות של נתוני צריכת החשמל].

· "...ומכאן שהוא הדלק היעיל ביותר".

3. דוגמאות לדעות:

· "חשוב היום יותר להתייחס למחסור בתעסוקה ולצדק חברתי, ולא בזבוז כספים במטרה לשמור על הסביבה".

· "...ויש לבנות תחנות כוח נוספות".
· "חשוב מאוד לבנות תחנות כוח שמבוססות על גז טבעי"
  מתן דוגמא לעובדה, לפרשנות, לדעה – תזכה ב- 3 נק' כ"א. 
ג. דוגמאות לטיעונים:

· טענה: יש לבנות תחנות המונעות בגז טבעי.      נימוקים: 
1. יותר יעיל – בשריפת ק"ג גז מתקבלת כמות גדולה יותר של אנרגיה.

 2. שריפת גז פולטת פחות זיהום לאטמוספרה. 

3. הגז נמצא בחופי ארצנו ובבעלות ישראלית, לעומת דלקים אחרים שעלינו לייבא . 

4. תחנה פחמית היא תחנה גדולה וחייבים להקימה ליד מקווה מים גדול (ים), דבר שיפגע בחופי הים ובנגישות הציבור אליהם. לעומת זאת, ניתן להקים טורבינת גז גם בשטחים קטנים ומרוחקים, כל עוד ניתן להביא אליה את צנרת הגז וחיבור לרשת החשמל.
· טענה: יש לבנות תחנות המונעות בפחם. נימוקים:  
1. כמות הגז ליד חופי הארץ מוגבלת למספר שנים. מה יהיה לאחר מכן? [הייבוא ממצרים נתון לפיגועים ואינו אמין]. 

2. בתחנת כוח פחמית מועסקים אנשים רבים. חשוב ליצור מקומות עבודה בפריפריה.

 3. שינוע הגז בעייתי והצנרת שלו חשופה לפגעי טבע וטרור [לדוגמה – הפיגועים בצנרת המצרית].

הטענה 3 נק'. כל טיעון 2 נק'. סה"כ 6 נק'.

שאלות רבות ברירה:

1. ג.  2. ב.  3. א.  4. ד.  5. ד.  6. ב.
שם המבנית: אור, צבע וראייה

שאלה 1: תגובות של קרינה עם חומר

1. זיהוי של כל תגובה 1 נק'. 

2. הנימוקים מרוכזים בטבלה. התלמיד צריך לנמק רק בחירה אחת. (2 נק')

	החפץ
	תגובה עם אור 
	הסבר

	
	החזרה
	שבירה
	בליעה
	פליטה
	העברה
	

	דגל אדום
	X
	
	
	
	
	מחזיר אור. הדגל האדום מחזיר את אורכי הגל האדומים. 

	זכוכית אדומה שקופה 
	
	
	
	
	X
	רואים דרכה. היא מעבירה בעיקר אור אדום.

	גחלים הזוהרות באדום
	
	
	
	X
	
	פולטות אור. כל גוף חם פולט אנרגיה [אורכי הגל תלויים בטמפרטורה]

	מחזיר-אור אחורי של אופניים
	X
	
	
	
	
	מחזיר אור בתחום אורך הגל האדום 


3. ניתן לראות בחושך חפץ שפולט את האור, ושאינו תלוי במקור אור שיאיר עליו. [למשל, הגחלים, או תנור שיש בו גוף חימום]. (4 נק')

ד. ראיית הדבורים

1. הדבורים אינן יכולות לראות את הצבע האדום(2 נק')  משום שאין בעיניהן את התאים שרגישים לאורך הגל המתאים, האדום (2 נק'). ( סה"כ 4 נק') 

2. כן, בניגוד לנו, הדבורים יכולים להבחין בפרטים שמחזירים/פולטים קרינה אולטרא סגולה (2 נק') כיון שיש להם תאים ברשתית הרגישים לאור אולטרא סגול(2 נק') [למשל, עיטורים על פני עלי כותרת של פרחים ש"מסמנים" לדבורה את מיקום הצוף]. (סה"כ 4 נק')

שאלה 2: מערכת הראייה

1. 1 - קרנית, 2 - אישון, 3 - עדשה, 4 - רשתית, 5 - קנים ומדוכים, 6 - עצב הראייה, 7 - המוח. (1 נק' לכל מושג, סה"כ 7 נק') 

2. צבע העיניים לא משפיע כלל על האור הנקלט בעין (1 נק'). הצבע נמצא בקשתית שמסביב לאישון, בעוד האור עובר דרך האישון (2 נק'). (סה"כ 3 נק')

3. כמות האור החודרת דרך האישון  מווסתת על ידי השרירים [הטבעתיים] בקשתית שמתכווצים באור בהיר וגורמים להקטנת האישון. (4 נק') 

4. התאים ברשתית שנפגעו באופן קשה לא קולטים יותר קרני אור, ולא יכולים להעביר מידע עליו למוח. או - קרני האור של חלקים מהתמונה לא נקלטו ברשתית, ולכן חלק זה של התמונה חסר. (6 נק')
שאלות רב ברירתיות

1. ג.   2. ב.   3. א.   4. ד.   5. א.   6. ג.  

שם המבנית: קרינה מייננת, השפעותיה הביולוגיות ושימושיה

שאלה 1:

א. (כל תא 1 נק')

	
	צילום רנטגן
	סריקת CT

	סוג הקרינה
	קרני X (רנטגן)
	קרני X (רנטגן)

	כמות הקרינה (גדולה יחסית/קטנה יחסית)
	קטנה יחסית
	גדולה יחסית [הבדיקה מורכבת ממאות צילומי רנטגן].

	סוגי הרקמות  הנראים בצילום
	בעיקר עצמות ושיניים [רואים רק צלליות קלושות של רקמות רכות או איברים מסיביים יחסית, כמו הלב]
	עצמות, שיניים ורקמות רכות

	ב. קריטריונים נוספים* (ניסוח הקריטריון – 2 נק', השלמת התאים – 1 נק' לכל תא):



	סוגי הפגיעות שניתן לזהות
	בעיקר פגיעות ברקמות קשות – עצמות ושיניים [גם ניתן לזהות דלקות קשות, כמו:  דלקת ריאות, דלקות בסינוסים (גתות האף), דלקות במפרקים. ניתן גם לזהות בעיות במערכת העיכול אם שותים חומר ניגודי שמונע מעבר הקרינה]
	גם פגיעות ברקמות רכות, מחלות, גידולים וכו'.

	אפשרות לתצוגה תלת ממדית
	אין
	יש

	עלות המכשיר 

 
	[לא נמסר ישירות בקטע, אך ניתן להסיק זאת מתיאור המכשירים ו/או מידע כללי]
	נמוכה יחסית [יש מכשירים בסיסיים]  
	גבוהה. [המכשור מתוחכם ומדויק. כולל מערכת ממוחשבת לביצוע החישובים וההתאמות בין הצילומים]. 

	הדרישות מהצוות
	
	דרושה מיומנות
	דרושה מיומנות והכשרה מיוחדת לתפעול המכשיר ולניתוח תוצאות המדידה. 


כל הצעה נוספת מתאימה, אפשרית. 
ג. מומלץ לבדוק את הילד הפצוע בסריקת CT (2 נק') מאחר שזוהי שיטה שמאפשרת להציג פגיעות ברקמות רכות כמו כלי דם ואת מיקומן (2 נק'), [וכך לזהות שטפי דם בתוך הגולגולת]. בצילום רנטגן, לעומת זאת, ניתן לראות [בעיקר] פגיעות ברקמות קשות (1 נק') 

ד. טענה: רצוי להיבדק  ב- CTרק אם נדרש.(2 נק')

נימוק - הבדיקה ב- CTהכוללת מאות צילומי רנטגן כרוכה בחשיפה גדולה לקרינה (2 נק'). חשיפה כזו עלולה להגדיל את הסיכוי להיווצרות תאים סרטניים (3 נק') 

טענות ונימוקים אחרים מתאימים, יתקבלו. 
שאלה 2: הכור בפוקושימה

1. יתרונות של הפקת חשמל באמצעות כורים גרעיניים:

· זיהום אוויר: כורים גרעיניים אינם מזהמים את הסביבה בפחמן דו-חמצני (CO2) או בסוגים אחרים של זיהום [כל עוד הם תקינים]. 

· הקטנת התלות בארצות מהן מייבאים את הדלקים המחצביים.
· עלות ייצור החשמל בשיטה זו זולה במקרים רבים מעלות ייצורו מפחם, והיא נחשבת לזולה ביותר באנרגיה החלופית.
· יש אפשרות לנצל את הכורים לייצור נשק אטומי.
כל תשובה מתאימה אחרת תתקבל. כל יתרון מזכה ב- 3 נק'. סה"כ 6 נק'.
2. ניתוח הגרף:

1. יש צורך להגביל את מידת החשיפה לקרינה רדיואקטיבית מפני שחשיפה כזאת מגדילה את הסיכוי ליצירת תאים סרטניים בגוף [ולפגיעה בתאי המין, שעלולה לגרום למוטציות בקרב הצאצאים]. (3 נק') 

2. רמות הקרינה להן נחשפו העובדים סמוך לכור 3 בעת התקלה גבוהות בהרבה מהרמה המומלצת (2 נק') [ופי 8 מהרמה המומלצת לעובדים במתקנים גרעיניים].

3. מקור הקרינה בטיסות היא הקרינה הקוסמית [חלקיקים רדיואקטיביים מהחלל וקרינת X וגמא שמקורה בכוכבים רחוקים]. (3 נק') 

3. שימושים מועילים בקרינה:

· ברפואה לצורך אבחון: צילומי רנטגן ו-CT 

· ברפואה לצורך טיפול: הקרנות גידולים סרטניים.

· עיקור (סטריליזציה), למשל של אביזרים רפואיים, של תבלינים. 
· בדיקות לזיהוי כשל במבנים (כנפי מטוסים, עמודי זיקוק) – מצלמים את המבנה בעזרת קרני גמא.

ניתן להציג שימושים נוספים., כל שימוש נכון - 3 נק' סה"כ 6 נק'. 

שאלות רבות ברירה

1. ב.  2. א.  3. ג.  4. ב.  5. ד.  6. ג.

מסע מופלא לעולמם של המיקרואורגניזמים

שאלה 1: מיקרואורגניזמים מפרקים

א. במהלך הימים המיקרואורגניזמים שהיו במזון התרבו בו, ביום העשירי, עם פתיחת האריזה המזון נראה שונה  והפיץ ריח שונה והאם זרקה אותו לפח. (4 נק') 

אפשר גם לקבל: האם הכינה מזון ביום הראשון והכניסה אותו למקרר. הוא שהה במקרר במשך עשרה ימים. ביום החמישי הוא העלה ריח וביום העשירי הוא נראה שונה ונדף ממנו ריח ונזרק לפח. [4 נק'] 
ב. דרכים למניעה של התרבות חיידקים במזון:  

1. אכילת המזון בעודו טרי. 

2. קירור המזון. 

3. הקפאה של המזון. 

4. שיטות שימור שונות: הכנת מזון מאוד מתובל (מומלח, מוחמץ, מתוק – ריבה למשל) או מאוחסן בשמן. 

5. עיקור המזון וכלי האחסון שלו [הרתחת המזון או חימומו בטמפרטורות גבוהות לאורך זמן ואחסונו בכלים שעברו עיקור ביתי (הרתחה בסיר עם מים רותחים)] 

כל שיטה 2 נק'. סה"כ – 4 נק'. כל שיטה נוספת מתאימה – תתקבל. 

ג. תנאי החיים של המיקרואורגניזמים שנפגעו: כל תשובה 3 נק'. סה"כ – 6 נק'.  

1. אכילת מזון בעודו טרי-זמן התרבות של המיקרואורגניזמים מצומצם [חיידקים או פטריות].

2. קירור המזון - בטמפ' שקיימות במקרר ביתי, המיקרואורגניזמים מתרבים בקצב איטי ופעילותם מואטת.


3. הקפאת המזון - טמפרטורת הקפאת המזון מאיטה מאד/מפסיקה את ריבוי המיקרואורגניזמים  [כיון שהמים בתאים קופאים והתאים נפגעים ואף מתים]. 
4. מזון מתובל – ריכוז גבוה של תבלינים [ מלח או סוכר] אשר גורם ליציאת מים מתאים המיקרואורגניזמים גורם לאי יכולת תפקודם. 

5. הרתחה, ועיקור של המזון [וכלי האחסון] – הורג את המיקרואורגניזמים.

ד. גרף ג' (2 נק') בתחילה, המיקרואורגניזמים עוברים הסתגלות לתנאי החיים ולסוג המזון, ולכן קצב ההתרבות שלהם איטי. לאחר מכן, קצב ההתרבות עולה עם הזמן. כעבור זמן מה, תנאי הסביבה משתנים: כמות המזון יורדת וכמות ההפרשות עולה וקצב ההתרבות יורד ומספר היצורונים לא עולה (2 נק'). 

ה. דוגמאות אפשריות:

· ייצור מזון: יין, לחם ומוצרי מאפה המבוססים על שמרים, מוצרי חלב כמו גבינות ויוגורטים, חמוצים, נקניקים, תה שחור ("רגיל") [זה פחות ידוע, אך שני האחרונים גם הם תוצרים של תהליכי תסיסה]. 

· מפרקים – מפרקים תרכובות אורגניות המצויים בגויות של יצורים מתים ובהפרשות בעלי חיים. 
· שיפור תהליך העיכול אצל בעלי חיים שונים: ספיגת ויטמינים במערכת העיכול האנושית, פירוק תאית בקיבות הבהמות [בלעדי אותם מיקרואורגניזמים פרות, סוסים וכו' לא היו יכולים להיזון מתאית].

כל דוגמא – 2 נק. סה"כ –4 נק'. כל דוגמא נוספת מתאימה – תתקבל. 

שאלה 2: מחלות  

1. הקריטריונים: גורם המחלה; זיהוי המחלה במעבדה; טיפול במחלה; סימפטומים של המחלה. 
כל קריטריון – 2 נק. סה"כ – 6 נק'. כל קריטריון מתאים נוסף – יתקבל

2. שרון לא צודק. (1 נק') טענה - אין לטפל בשני סוגי הדלקות באנטיביוטיקה. (1 נק')          נימוקים אפשריים – I. האנטיביוטיקה אינה יעילה בתגובתה כנגד וירוסים.                              II. אם חיידקים אינם מעורבים בדלקת מיותר לחשוף את החולה ואוכלוסיית החיידקים שבגופו לאנטיביוטיקה. התלמיד צריך להציג נימוק אחד בלבד.( 3 נק')
3. שרון לא צודק. (1 נק') טענה מנוגדת – יש להמשיך עם הטיפול האנטיביוטי למשך כל תקופת הטיפול (1 נק'). נימוק – יתכן שעדיין נשארה אוכלוסייה קטנה של חיידקים. הפסקת הטיפול עלולה לאפשר להם להתרבות, ולהחמיר שוב את המחלה (3 נק'). 

4. השלבים הם: 

1. נוצר שינוי במטען הגנטי (מוטציה) של חלק מהחיידקים; 

2. היווצרות של שונות בתכונות החיידקים; 

3. חשיפה לאנטיביוטיקה; 

4. הישרדות של הפרטים העמידים לאנטיביוטיקה; 

5. הורשת תכונת העמידות לדורות הבאים של החיידקים. (4 נק')

שאלות רב בררתיות:

1.ב.   2. א.   3. ד  . 4. ב.   5. א.   6. ג. 

מוח תרופות וסמים

שאלה 1: 

א. 3 תפקודים של המוח שישפיעו על יכולתם של בני נוער לשלוט בכלי רכב הם:
1. שיפור הראייה והתנועה והתיאום ביניהם
2. שינויים במרכזים במוח שאחראים על השליטה בחשיבה, שליטה בהתנהגות.

3. שיפור יכולת התכנון 
4. שיפור יכולת קבלת החלטות 
5. שיפור יכולת לשלב בין תחומים
   על התלמיד לציין 3 תפקודים המשתפרים עם הגיל,כל תפקוד 1.3 נק', סה"כ – 4 נק'. 

ב. הקבוצה המעורבת ביותר בתאונות דרכים הם נהגים צעירים – עד גיל 24. (2 נק'). 

 הם מעורבים ב-14.1 תאונות דרכים קשות לכל עשרת-אלפים נהגים, לעומת פחות מ-9.1 לכל אחת מקבוצות הגיל האחרות. (2 נק')

ג. גורמים המשפיעים על מעורבות צעירים בתאונות דרכים: 

· חלקי המוח הממונה על ויסות החשיבה משתנים בהדרגה כך שדעתו של הנהג עלולה להיות מוסחת בקלות יחסית מהנעשה על הכביש.

· חלקי המוח הממונה על שליטה בהתנהגות משתנים בהדרגה, כך שהנהג הצעיר עלול להגיב בצורה קיצונית על מצבים בכביש, על התגרויות של נהגים אחרים ועל לחצים מסוגים שונים.

· חלקי המוח הממונה על התכנון משתנים בהדרגה, כך שהנהג הצעיר מתקשה לתכנן את צעדיו מראש, ועלול להיקלע למצבים מסוכנים.  

· חלקי המוח הממונה על קבלת ההחלטות משתנים בהדרגה, כך שהנהג הצעיר עלול להיגרר להתגרויות ו/או לבחור באפשרות פחות מתאימה ש"תכניס אותו ללחץ" בהמשך.

התלמידים נדרשים להציג שלושה גורמים. כל גורם – 2 נק', סה"כ – 6 נק'. 

ד. טיעונים אפשריים: 

	טענה
	נימוקים 

	אין להוריד את הגיל בו מותר להוציא רישיון נהיגה מתחת ל-.16 (2 נק') 
	כבר עכשיו ניתן לראות שנהגים צעירים מעורבים יותר בתאונות דרכים (התייחסות לגרף, 2 נק')

	
	מחקרים מראים כי חלקי המוח שמפקחים על השליטה, יכולת התכנון והיכולת לקבל החלטות, כישורים חשובים לכל נהג, אינם מפותחים מספיק בקרב צעירים (התפתחות המוח, 2 נק'). 



	ניתן להוריד את הגיל בו מותר להוציא רישיון נהיגה (2 נק'],)
	יש עדויות כי חלקים במוח שמפקחים על קבלת החלטות, שליטה ויכולת התכנון עדיין לא מפותחים כמו אצל מבוגרים, אבל יש גם מבוגרים שהתפקוד שלהם נמוך יחסית לאחרים ובכל זאת הם רשאים לנהוג ( התפתחות המוח, 2 נק')

	
	נהגים צעירים מעורבים יותר בתאונות דרכים, אך יתכן שהסיבות העיקריות הן לאו דווקא תפקוד המוח אלא  חוסר ניסיון, חוסר מודעות לסכנות או כניעה ללחץ חברתי. בכל אלו ניתן לטפל במישור החינוכי [לגרף, 2 נק']. 




ובפסקת טיעון: 

אין להוריד את הגיל בו מותר להוציא רישיון נהיגה מתחת ל-.16 מפני שכבר עכשיו ניתן לראות שנהגים צעירים מעורבים יותר בתאונות דרכים [התייחסות לגרף, 2 נק']. בנוסף, מחקרים מראים כי חלקי המוח שמפקחים על השליטה, יכולת התכנון והיכולת לקבל החלטות, כישורים חשובים לכל נהג, אינם מפותחים מספיק בקרב צעירים [התפתחות המוח, 2 נק'].

או: ניתן להוריד את הגיל בו מותר להוציא רישיון נהיגה [טענה, 1 נק'], אמנם, יש עדויות כי חלקים במוח שמפקחים על קבלת החלטות, שליטה ויכולת התכנון עדיין לא מפותחים כמו אצל מבוגרים, אבל יש גם מבוגרים שהתפקוד שלהם נמוך יחסית לאחרים ובכל זאת הם רשאים לנהוג (התפתחות המוח, 2 נק'). אכן, נהגים צעירים מעורבים יותר בתאונות דרכים, אך יתכן שהסיבות העיקריות הן לאו דווקא תפקוד המוח אלא  חוסר ניסיון, חוסר מודעות לסכנות או כניעה ללחץ חברתי. בכל אלו ניתן לטפל במישור החינוכי [התייחסות לגרף, 2 נק']. 

יתקבלו גם  טיעונים אחרים, מתאימים. 

. .

שאלה 2: 

א. 


(החלפה של שני המשפטים האחרונים תוריד נקודה אחת, כל החלפה אחרת - 2 נק'. תשובה נכונה 4 נק')

ב. הניקוטין מגביר את שחרור של דופמין במרכזים שאחראים על ויסות החשיבה הקשב והריכוז, וכך משפר את תפקודם. [הגדלת כמות הדופאמין במרכז הגמול משפרת אף את ההרגשה]. (5 נק). 

ג. יש להניח שלא היו מגיעים לאותן תוצאות עם מתנדבים מעשנים (2 נק') , משום שמבנה הקולטנים במוחם משתנה ולכן ההשפעה של הניקוטין נחלשת(3 נק'). (סה"כ 5 נק')

ד. טיעונים אפשריים:

	טענה
	נימוקים 

	העישון הוא מחלה.
	הגורם החיצוני, במקרה זה, הוא הניקוטין שפעילותו גורמת להתמכרות.

	העישון אינו מחלה
	הצריכה של הגורמים החיצונית ניתנת לשליטה התנהגותית (גם אם קשה להשגה), ולראיה, אנשים שמספיק מעוניינים בכך מצליחים להיגמל.




- טענה: העישון אינו מחלה. נימוק: הוא, עונה על הקריטריונים של "סטייה מהפעילות התקינה של הגוף שנגרמת מגורמים חיצוניים", אך הצריכה של הגורמים החיצונית ניתנת לשליטה התנהגותית (גם אם קשה להשגה), ולראיה, אנשים שמספיק מעוניינים בכך מצליחים להיגמל.

- טענה: העישון הוא מחלה. נימוק: הגורם החיצוני, במקרה זה, הוא הניקוטין שפעילותו גורמת להתמכרות. 

טענה 2 נק', נימוק 4 נק'.יתקבלו גם טיעונים אחרים, מתאימים. 
שאלות רבות ברירה

1. ג.  2. ב.  3. ד.  4. ב.  5. ד.  6. ב.

היה היה סוס ננסי 

שאלה 1: השפעת תנאי הסביבה על צבע האור

1. ככל שרמת הקרינה באזור המגורים עולה, צבע העור [של התושבים הותיקים] כהה יותר. 3 נק'.

2. לבהירי העור היה יתרון הישרדותי (2 נק'). נימוק: עורם קלט כמות קרינה גדולה יותר וגופם ייצר כמות מספיקה של ויטמין D. כהי העור, סבלו ממחסור בוויטמין D וקרוב לוודאי שגם סבלו מפגיעות בעצמות. (3 נק')
3. באוכלוסייה קיימת שונות במידת הבהירות של העור. 
      באזורים בהם רמת הקרינה גבוהה, עור כהה הוא תכונה שמקנה יתרון הישרדותי. (3 נק')  בעלי עור בהיר מתקשים לשרוד [הם סובלים מכוויות שמחלישות אותם ומסרטן שפוגע ].(1 נק')  זהו תהליך של ברירה טבעית בו שורדים ומתרבים הפרטים שתכונותיהם מתאימות יותר לתנאי הסביבה. לאחר דורות רבים תיווצר באזורים אלו אוכלוסייה כהת עור. (3 נק') נק'.
4. באוכלוסיות שמתגוררות לפחות 500 שנים באותו אזור יווצרו דורות חדשים בהם ניתן לראות אם קיים שינוי בפיזור התכונה באוכלוסיה. במצב זה ניתן לראות אם קיים קשר [משמעותי] בין תכונה לתנאי הסביבה . ( 5 נק')

שאלה 2:

1. אנמיה חרמשית אינה מהווה יתרון בהישרדות או ברבייה (2 נק') מאחר שהיא גורמות לחולים בעיות בריאותיות רבות  ועלולות להביא למותם. 1 (נק')
2. השכיחות של המחלה תרד לאורך מספר דורות.(2 נק')  
     לפי עקרון הברירה הטבעית ישרדו הפרטים שיש להם יתרון שאינם חולים באנמיה חרמשית.  באוכלוסיה שיש בה שונות ומצויים פרטים חולים באנמיה חרמשית ואלו שאינם חולים באנמיה חרמשית, ישרדו פרטים הנושאים תכונות המקנות יתרון לבעליהן.(2 נק)  הפרטים שאינם חולים באנמיה חרמשית ישרדו ויתרבו  ותעלה שכיחותם באוכלוסיה (1 נק).  סה"כ 5 נק'.
3. לחולים באנמיה חרמשית, אשר ידבקו במלריה, יהיה יתרון הישרדותי(3 נק')  על פני אנשים שאינם חולים באנמיה חרמשית, כיון שטפיל המלריה אינו יכול לשרוד בתאי דם פגומים. (3 נק') 

4. האנמיה החרמשית נפוצה באפריקה יותר מאשר באזורים אחרים בעולם, באזורים בהם קיימת גם מחלת המלריה. (3 נק) .     האנמיה החרמשית, ,בגלל המבנה המעוות של תאי הדם מקשה על טפיל המלריה להתקיים. זהו   יתרון הישרדותי המקנה עמידות למחלת המלריה. לכן שכיחות האנמיה החרמשית גבוהה יחסית (3 נק'). . 

שאלות רבות בררה:

1. ב.   2. ג.   3.א.   4. ב.   5.א.  6.ד.
ביוטכנולוגיה סביבה ומה שביניהם 

שאלה 1: קומפוסט – דשן אורגני

1. 1. מגמת שינוי הטמפרטורה היא:  שלב א' – עלייה בטמפרטורה לאורך זמן, שלב ב' – הטמפרטורה קבועה לאורך זמן, שלב ג' – ירידה בטמפרטורה לאורך זמן . (3 נק')

2. שלב א': הטמפרטורה עולה ומכאן שפעילות המיקרואורגניזמים מתגברת. [אוכלוסיית המיקרואורגניזמים בתהליך של התרבות].

שלב ב': הטמפרטורה קבועה וגבוהה ומכאן שפעילות הפירוק ממשיכה בקצב אחיד וגבוה. [התפתחה אוכלוסייה של מיק"א תרמופיליים ("אוהבי חום") שמפרקת את המצע בקצב קבוע].

שלב ג': הטמפרטורה בירידה ומכאן שפעילות הפירוק מואטת. רוב החומרים פורקו. [הקומפוסט בתהליכי התייצבות. הירידה האיטית וההתייצבות על טמפ' גבוהה מטמפ' ההתחלה מצביעות על המשך של פעולות פירוק אבל בקצב איטי.] 

כל שלב 2 נק'. סה"כ 6 נק'.

2. הילה צודקת. העברה של קומפוסט מוכן מהערימה של הילה לערימה ה"צעירה" של הדס תאיץ את התהליך (2 נק'). 
הסבר: בקומפוסט המוכן יש כבר אוכלוסייה פעילה של מיקרואורגניסמים שיכולה להתחיל מייד בתהליך הפירוק, בעוד שבערימת קומפוסט חדשה עוברים מספר ימים (עד 10, לפי הגרף) עד שהאוכלוסייה מתפתחת ותהליך הפירוק מתייצב. (3 נק') 

[ניתן גם לקבל תשובה לפיה התרומה של הקומפוסט המוכן לא תהיה גדולה מהסיבות הבאות: א. אוכלוסיית המיקרואורגניזמים בקומפוסט של הילה התפתחה בערימה של הילה וייחודית להרכב ולתנאים שם כך שהמיק"א שהועברו יצטרכו לעבור תהליך של הסתגלות.
 ב. כעבור 60 יום קצב הפירוק יורד וניתן להסיק מכך שכמות המיקרואורגניסמים בירידה. גם סוגם של המיקרואורגניסמים השתנה והאוכלוסייה הנוכחית לא מתאימה לשלבי ההתחלה].
3. דוגמאות לתהליכים ביו-טכנולוגיים:

· ייצור מזון (לחם, משקאות אלכוהוליים, חומץ, מוצרי חלב כמו גבינה ויוגורט ורבים אחרים).

· טיפול בשפכים.

· פיתוח זנים חדשים של צמחים או בעלי-חיים (חקלאות)

· ייצור תרופות וכימיקאלים (הורמונים כמו אינסולין, כימיקאלים כמו אתאנול וחומצה אצטית)

· ייצור רקמות מתאי גזע (עדיין בתהליכי מחקר).

כל דוגמה 3 נק'. סה"כ 6 נק'.

שאלה 2: חתולים זוהרים בחושך?

1. גם בכבד של החתול ה"זרחני" יימצא הגן המקודד את החלבון שגורם לשערות לזהור (2 נק'). זאת, מפני שהגן המקודד את החלבון שגורם לשערות לזהור הושתל בביצית המופרית ממנה התפתחו כל תאי החתלתול ה"זרחני". (3 נק')
2. דוגמאות לטיעונים:
· טענה: אין לאפשר המחקר לחברה ליצור "חתולים זורחים" למטרות רווח. 
נימוקים: 1. שימוש בטכניקות מעבדתיות במטרה לשנות תכונות גנטיות למטרות רווח אינו מוסרי. 2. מכון מחקר מדעי אמור לקדם את המדע ולא לעסוק בפיתוח תכונות במטרה לעודד סחר בבעלי חיים. 

· טענה: ניתן לאפשר לחברה ליצור "חתולים זרחניים".
נימוקים:

 1. המכירה תאפשר פיתוח של טכניקת השתלת הגנים, ותקדם את המחקר בשיטה לשם טיפול במחלות שונות. 

2. המכון ירוויח מכך כסף רב שניתן יהיה לנצל לקידום המדע.

ניתן לקבל טיעונים נוספים. טענה 1 נק'. כל נימוק 2 נק'. סה"כ 5 נק'.
3. שלבים בהעברת גנים מתא של יצור אחד ליצור אחר: 

1. איתור הקטע ב-DNA "המקורי" שמכיל את הגן הרצוי. .

2. "חיתוך" הקטע המתאים בDNA באמצעות אנזימים מתאימים מתוך תא של היצור ה"מקורי",

3. החדרת הקטע הDNA  לתוך הביצית המופרית של היצור האחר [בעזרת אנזימים, או באמצעות נגיף] 

[אם מעוניינים ביותר מייצור מהונדס אחד, בשלב זה ניתן לשבט את הביצית המופרית].

יש לציין את שלושת הסעיפים הראשונים. כל סעיף 2 נק.  סה"כ 6 נק'.

4.  מאפיינים המבדילים הנדסה גנטית משיבוט הם: 
1. בהנדסה גנטית מקטע מתוך חומר התורשתי בתא החדש אינו חייב להיות ממין זהה, לעומת שיבוט.
2. בשיבוט החומר התורשתי בתא החדש הוא מאותו זוויג.
3. בשיבוט התא החדש דומה ליצור ממנו נוצר, לעומת הנדסה גנטית.
4. בהנדסה גנטית קיים סיכוי ליצור אוכלוסייה גדולה של פרטים או תאים בעלי תכונות שאינן אופייניות למין, אך לא כך בשיבוט.
5. הזדווגות של הפרט המהונדס גנטית עם פרט מהסביבה הטבעית עלולה להביא ליצירת פרטים בעלי תכונות בלתי רצויות- שלא היו יכולים להיווצר בדרך טבעית, אך לא כך בשיבוט.
6. השיבוט הוא תהליך המשמר את התכונות הקיימות לעומת תהליך בהנדסה גנטית המשנה תכונות תורשתיות של התאים/פרטים.

יש לציין שני מאפיינים. כל מאפיין 2 נק'. סה"כ 4 נק'.
שאלות רבות ברירה

1. ב.  2. ג.  3. א.  4. ד.  5. ג.  6. ב.

שם המבנית: לבריאות מכל הלב 
שאלה 1- פעילות הלב
א. בזמן פעילות גופנית מאומצת נדרשת אנרגיה רבה לתאי השרירים הם צורכים יותר חמצן וגלוקוז ויוצרים חמרי פסולת כמו CO2. (3 נק') הגורם לשינוי בקצב פעימות הלב הוא פעילות מערכת העצבים [הסימפתטית] המגבירה את קצב הלב וכושר התכווצותו (1 נק').  
ב. לדוד כושר גופני טוב יותר, מאחר שקצב פעימות הלב שלו נמוך יותר, למרות שהוא פועל בעומס זהה לזה של יוסי. קצב פעימות הלב (הדופק) הנמוך יותר מעיד כי שריר הלב שלו מאומנ יותר, לכן נפח הפעימה שלו/ עוצמת ההתכווצות שלו גדולים יותר [במאמץ אירובי].(4 נק')

ג. טענה - פעילות גופנית חשובה לתלמידים. (2 נק). 

נימוקים אפשריים: 

 1. שיפור כושר גופני יביא לשיפור בחילוף חומרים, סיבולת לב- ריאה, יכולת עמידה במאמץ גופני,. 

2. שיפור כושר גופני יביא לירידת לחץ דם (סיטולי ודיאסטולי). 

3. שיפור כושר גופני יביא לשמירה על משקל תקין והורדת עודף משקל. 
4. שיפור כושר גופני יביא לירידת רמת שומנים וכולסטרול -LDL  ולעליה ב- HDL

5. שיפור כושר גופני יביא לשיפור מצב הרוח, להפחתת דאגות,, לשיפור בטחון ודימוי עצמי. שיפור תפקוד בלימודים ובעבודה. 
סך כל הניקוד לתשובה 6 נק' (2 נק' לטענה ו – 4 נק' ל2 הנימוקים).
ד. דרכים למניעת התקפי לב בעת פעילות גופנית: 

1. אמוץ הרגלים יומיומיים של פעילות גופנית, - שריר הלב עשוי להתחזק, הדם יועשר בחמצן,, ישתפרו הביצועים [ שיפור סבולת לב- ריאה].  

2. בדיקות תקופתיות ע"י רופא, - עשויים למנוע חוסר ידיעה הקשורים לשינויים בכלי הדם 

3. שמירה על תזונה בריאה כמו מזון דל בשומן רווי וכולסטרול, במלח וסוכר – עשויה למנוע מחלות לב וכלי דם.
4. הימנעות מעישון  -  ובדרך זו לא יספגו  בריאות תוצרי בעירת הטבק כמו CO, עטרן,  ניקוטין. 

כל נימוק 3 נק'. סה"כ 6 נק'. 

שאלה 2- פירמידת המזון
2. א. דוגמאות של מזונות מהם יש לצרוך כמות גדולה: לחם, מאפים, פסטה ודגני בוקר העשויים מדגנים מלאים, שמן צמחי (שמן זית, למשל), ירקות. (2 נק')

ב. דוגמאות של מאכלים שיש לצרוך מעט מאד: ממתקים, מוצרים העשויים מקמח לבן (מאפים, לחם), בשר אדום שומן מן החי (2 נק')

ג. ההמלצות בפירמידה מתאימות ברובן לשמירה על בריאות הלב: 

1. רצוי לצרוך שמנים צמחיים, מכיוון שהם בד"כ אינם רוויים, ואינם מגדילים את הסיכוי לטרשת עורקים.
2.מזון עשיר בסיבים הוא דל קלוריות ומסייע בהרזיה.הסיבים סופחים מים ויוצרים נפח הממלא ומקנה תחושת שובע. אכילתו משפרת עיכול ומורידה סיכון למחלות לב וכלי דם, מורידה לחץ דם, ומורידה רמת כולסטרול וגלוקוז בדם. 

3. חשוב שרוב החלבונים הדרושים לנו יגיעו מדגים, מעוף וממוצרי חלב ולא מבשר אדום שמכיל שומנים רוויים רבים שיכולים לגרום לטרשת עורקים. 
4. חשוב להמעיט בממתקים העשירים בשומן רווי, ובמלח ובסוכר.. כיוון שהמלח עלול להעלות את לחץ הדם והשומן הרווי עלול להגדיל את הסיכוי לטרשת.

(תתקבל כ כל המלצה הגיונית המתבססת על פרמידת המזון, ומסבירה את הקשר לבריאות כלי הדם והלב).
כל מרכיב והסברו לתרומת בריאות הלב – 2 נק', סה"כ – 4 נק'.
ד. המקור של פירמידת המזון הוא אמין (1 נק'), מכיוון שמשרד הבריאות האמריקאי הוא סמכות מקצועית (1 נק') והוא אובייקטיבי, [לא אמור להיות נגוע באינטרסים מסחריים] (2 נק') המקור גם עדכני (2005) (2 נק') (6 נק')

ה. 1. מחלת טרשת העורקים היא מחלה המאופיינת בהצרות חללי העורקים. דופנם מתעבה ומאבדת את גמישותה. (2 נק') 
2. הסטייה שנגרמת היא שליקויים אלו עלולים לגרום לקשיים באספקת דם לרקמות [ תעוקת לב, התקף לב, שבץ מוחי]. (2 נק') 
3. הגורם למחלה הוא הצטברות משקעים שומניים [וסידניים] בדופן (2 נק')
רב בררתיות

1. א. 2. ג. 3. ד. 4. ב. 5. ג. 6. א. 
בחשיפה ראשונית הניקוטין גורם, בין היתר, לשחרור אדרנלין שמגביר את קצב הלב, ולשחרור דופאמין במרכז הקשב (הריכוז) ובמרכז הגמול (ההנאה) במוח





זמן קצר לאחר הסיגריה הראשונה המעשנים מרגישים צורך בסיגריה





כאשר המעשנים ממשיכים לצרוך ניקוטין, מבנה הקולטנים במוחם משתנה ולכן ההשפעה שלו נחלשת





המעשנים מתקשים לתפקד ללא ניקוטין
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